



CSELDÖMÖK HIRLAP

=POLITIKAI-TÁRSADALMI-ÉS-SZEPIRODALMI-HETILAP=

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Cseleddömök, gróf Széchenyi-utca 12.
Telefon: 65. Csekkszám: 17.258.

Felolvas szerkesztő:
NAGY IMRE

Előfizetési árak:
1 évre 10, 1/2 évre 5, 1/4 évre 2.50 pengő.
Megjelenik minden szombaton.

Egy nagy japán társadalmi reformer Vonások Japán igazi arcához

Azok a hatalmas katonai sikerek, amiket a japánok elérték, Japán titokzatos világa felé fordították a magyar közvélemény érdeklődését. Könvek halmaza jelent meg Nipponról a japánok országáról és népéről. Sokan úgy gondolják, hogy a japánoknál azok a széthúzó szociális erők nincsenek is meg, amik megtalálhatók az európai államokban. A japán katoná azért olyan erős és kitartó, mert a japán társadalom teljesen egyenlőségű, szociális kérdései az emberiség legmínimálisabbra vannak tompítva, a szegénység és gazdagság között nincs olyan kiálló ellentét, mint az európai plutokráciában. A társadalom teljesen egyenes, nincsenek világtérfélellentétek s így tovább. Természetesen a valóság egészen más, s ránk nézve, európaizmus nézve mindenképpen tanulságos.

Most jelent meg Japán nagy miszionáriusáról, *Kagawa*-ról egy kis könyv a magyar könyvtárakban, melynek érdekessége az, hogy benne a mai japán nemzetnek egyik legnagyobb fia szól meg. Szegényen indult el, sok szenvedés és nélkülözés közben telt el ifjúsága. De Krisztussal való találkozására döntő fordulatot adott életének. Elvezette a teológiát, s hogy megmutassa, mennyire nem beszédenél nála a kereszténység, egy több tízezerlekes szegényegyedben telepedett le, és ott kezdte el páratlan meretű pályafutását.

Világosan látta, hogy népté a fő, a nemi betegségek az alkoholt, a hiányos közegészségügy, a rossz táplálkozás, a gyermekhalandóság mely iszonyú arányokban pusztítja. O maga szegény, mint a templom egere, mégis vakokat, leprásokat, köcsöket vezet maguk mellé. Mindenét megosztja velük, sokan záróják is, ha nem segít rajtuk, mert neki sincs más, még el is verik, késsel, revolverrel támadnak rá. Sokszor előfordul, hogy kabát nélkül érezkezik haza, neki adt valakinek. Nyílt utcán prédikált, sokszor kell elfutnia a támadások elől, de rettentetetlen bátorsága éppen abban nyilvánkozik meg, hogy újra visszamegy s újra folytatja ott, ahol elhagyta. Harcol mindenkiért, hátrahagyottak, a félrevezetett néppel, a kizsákmányoló tőkével, a nagybirtokrendszarral, soha meg nem retten senkitől. De e-

rőszakhoz soha nem folyamodott, sőt vállalata emiat a kommunákat kegyetlen és véres vándját, vállalata a türelmetlen parasztság gyújtóit. O ment a maga útján előre. Bátor harcos, aki nyíltan támadja az alkoholizmust és a vele kapcsolatos bűnöket, hogy megtársa épen és tüzéből kiragadj a megtámadott ifjúságot. Tevékeny tagja a béképöltség és a földművelés elleni küzdelemnek. Tudja, hogy a szegénység és a népbetegségek egyik szörnyű körközoja az ivás. Japán évente közel ötmillióárd pengő értéket költ itálra a ötszázmilliót dohányra. Készüresét annak az összegnek, amibe a köznevelés kerül. Természetesen eredménye ennek az általános elszegényedés. Az orosz-japán háborúban 55.000-osa a veszteséglista, de az ital 170 ezer embert pusztít el éventenk. Közel 15 éves shtnkawai (így nevezték azt a nyomortanyát, ahol dolgoztak) tapasztalata szerint a bűnözök 80-90%-a az ital és a szexuális tévelygések áldozata.

El lehet képzeln, hogyan támadták ezt a férlít az avilág sötét elemi: Egészek meg Kágyavát, áruló, szocialista, képmutató, a milliósmo emberre s ehhez hasonló támadások s tettlegesen bántalmazások érik. De ő jól látja, hogy népének minden társadalmi osztályának lelkiileg kell megújulnia, ha segíteni akar önmagán. A kormányzat, mely előbb börtönbe juttatta, mind több és több szerepet bízottak számára s országos megbízatásokat ad neki. Ennyiben már kiflönözésget találunk a japán rendszerhez hasonlítva megunkat. Tokió földrangés által történő elpusztulása után nagy fontosságú megbízatást kap az újjáépítésben.

A parasztság felemelésére u. n. parasztszövetkezetet szervez, a mi népelfelőlköltökhöz hasonlítók s ezekkel csakhamar 12.000 falut hálóz be. Faluvezetőként nevel, csupa egyenlőleg megújított embert, akik az iskolából hazatérve a keresztény lelkiélet sugározák tovább. A lélek megújulására különösen nagy súlyt helyez. Egyik nagy országos megmozdulása során 25.000 ember szakít a múltjával s vállalja a keresztény élet nagy kockázatát.

Sokat tesz az állattenyésztés megneveléséért, a háziállat felneveléséért, a termelés és érté-

késítés megjavításáért. Munkatársai új kenyérsütési módot kísérleteztek ki sikerrel.

Azokat a szociális ellentéteket, amiket a demokrácia és a liberalizmus idézett fel Japánban, így igyekeztek megszüntetni. Nehéz idők teltek el addig, amíg a szegénység bizalmát ki tudta vinni, pedig egész életében a legszörnyebb munkaszubonyban járt, azt is odaadta annak, aki kérte. Fémilliók jövedelme van éventenk műveiből, de ő havi 180 P-t költ a háztartására és családjára, a többi másokra és intézményekre költi. Harcol a japán börtönlétre rendszer ellen, a gésházák ellen kemény hadjáratot vezet, hogy a nők felszabadítsa a testi kizsákmányolás alól. Nem törődik a harc által kiváltott mérhetetlen gyűlölettel, szilárdan áll meggyőződésével s förtelen erővel folytatja harcát, melynek egyetlen célja, a japán népet szellemileg, erkölcsileg és anyagiilag felemelni. Világosan látja, hiába minden katonai győzelem, ha bent az ország és a nép sebel nem gyógyulnak. A politikai rendszer ezeket meggyógyítani képtelen, mert a lélek továbbra is beteg s zsemezé az anyagi jóléttel is.

Hogy az egyes társadalmi osztályok ne nézzenek egymásra ellenséges gyűlölettel, el kell tűntetni a szociális élet káros ellentmondásait. Hiába jön azonban új rendszer, ha az ember a régi marad. Küzdelme értelmé: harc az emberi lélekért. Izgatásának köszönhető nagy részben, hogy a japán kormányzat 1926-ban Japán hat nagyvárosából kiserpi a nyomortanyákat s helyükbe egészségese modern lakásokat épít. De ezzel a bűnös nyomor nincs megszüntetve. Új harc indul az anyák és a nők védelmére. Földreformot követel abban a császár bizottságban, melybe az 1923-as nagy földrangés után őt is kinevezték. Kiharcolja az a nagy lélek a reformot s egy intézkedést azok ellen, akik a parcellázást üzérkedésre használták fel. Ezek földjét elkorhozták 1931-ben a gazdasági válság mély pontján Tokió városra 24 millió P-t költött a munkanélküli segélyekre, a kérdést megsemm tudta megoldani. Végül a város polgármestere 42 ezer pengő kérszánt és ingyen autót kinal Kagawanak, hogy segítsen a kérdés meg-

oldásában. Kagawa nem hajlandó megszakítani országos evangélikációját, de teljesen ingyen hajlandó havi 10 napot dolgozni, hogy megoldja az inészek kérdését. Vigilátogatja a nyomortanyákat, hogy a helyszínen gyűződjön meg mindenről. Lakást szerez a kilakoltatottaknak, éft az éhezőknek, munkát minden harmadik napra a munkanélkülieknek. Tizenegy új szociális intézményt létesít. Ezzel a munkájával egész Kelet számára kifejtötte igazi útját a szociális megoldásnak. Közben mindenütt hirdeti az evangéliumot. A fényes hivatali helyiségekben is abban a 750-es munkaszubonyban jár, mint a szegényegyedekben. S ebezzel a Telkistamert. Mert ezt tartja élete és munkája legfontosabb részének. A lelkiismeret nevelése a legfontosabb dolog! -- írja ő maga. Látva munkáját s Európa és a magunk bejára gondolva nekünk is azt kell mondanunk: kérdéseink megoldásához a legszükségesebb dolog a lelkiismeret nevelése, ébresztése.

Ez természetesen sokszor keblemetlen nemcsak a gazdagoknak, de a szegényeknek is. A marxisták, mert ilyenek is vannak szép számmal Japánban, elfordulnak tőle. A kormányzat viszont egyre jobban megbecsüli s mint látnk egyre többbbsz vendi igénybe segítéget. Elnöke a Japán Parasztszövetésnek s a főke szocializálása érdekében dolgozik rendkívül. Nem vár csodálatos eredményeket, bár amit elért, az Japán történetében valóban csodaszámú meg. Egy betűt államban dolgozik, mely fizikai létéről hatalmas arányú katonai műveletekre kényszerül s ezáltal a lélek még nagyobb megbetegedének van kitéve. Kagawa egyszerűen dolgozik az anyagi lét emberemlése lételeért és a lélek újjászüléséért. Működése eleven bizonyossága annak, hogy csak az az egészséges reform, amelyik erkölcsi újjászüléssel párosul. Minden más megoldás, csak fél-megoldás. Nem lehet erkölcsi oktatással segíteni, ha ugyanakkor az anyagi kérdéseket nem oldjuk meg. De nem elég kenyeret és ruhát adni az éhezőknek és a rongyosnak, munkát a munkanélkülieknek, hanem az erkölcsi rendet is helyre kell állítani, a lelket is meg kell gyógyítani. Kagawa egyszerűen teszi mindengyikét, az emeli Japán legnagyobbjából köze s ezzel szolgáljaat ellőrőlrendellen vonásokat Japán mások arcához s példát az egész keresztény kultúrvilágnak.

P. D.

Isten szemé előtt

Isten szeme mindent lát, el ne lopp a lineát... e közsémet dík rígmus jutott önkénytelenül ezembe, midőn a közelmúltban olvastam e lap hasábján a megtalált pénzárca sorsáról szóló híradást. Jólétes érzelssel olvastuk, hogy a *becsületless* megtaláló hivatalos uton eljuttatta azt tulajdonosához a benne lévő pénzzel (3500 P) együtt. Ekkora pénz nem megvetendő összeg. Manapság váratlanul, ilyen könnyen jutni ennyi pénzhez, *becsületless embernek*, tisztességes módon nem igen lehet. S a pénzárca tulajdonosának ez volt a szerencséje, hogy *becsületless* ember találta azt meg, aki nem váltotta a szülő igét! „Aki mit talál, az övé”, hanem magát, mindenkor *Isten szemé előtt* tudó embernek tartva él e bizony sok vonatkozásban méltán „feketének” nevezett világban.

Olyan valaki lehetett e *becsületless* megtaláló, aki a „lopni nem más, mint a másik tulajdonát *jogtalanul* eluttaladni” — meghatározást fordítva is értelmezte: *más tulajdonát jogtalanul eluttaladta*: lopást követelt el... Méltán gondolhatta ezt. Banne is, mint minden *jóérzésű*, *tisztességes*, tehát Isten parancsolatai szerinti élő emberben *lopásnak* számít minden *szemé* mások rovására történő bármilyen *jogtalan* előnyserzés, gazdagodás... Nem mindig helytálló a kialakult közmondás. Így például az sem, hogy „Szemesnek áll a világ”. Mert lime becsületless megtalálókné is szemével vette össze az ut porában beverő pénzt, mely bizonyára *anyagiilag* javára szolgált volna, de ő még a *jogoság* színe vagy ürügye alatt is sem akarta azt magának megtartani. Számára Isten látó szava... ne kívánd a másét, ne lopj... nem *tréfa* volt, hanem feltétlenül megtartandó, kemény parancs, melynek minden körülmény között engedelmessékedni kell.

Mi íti az újság nyomtatott be-

tűvel nemcsak azokhoz kívánunk szólni, akik például a kérdésben (a tulajdonjog tisztelgetben tartása) ugys a helyes uton járnak, hanem szeretnénk az eltévelyedettekhez, a magukról megfeledkezettekhez is eljutni. Hogy megérte mindenki: nem szabad felebarátunk megkárosítására lennünk. Van egy közmondásunk, melynek igazsága sokakon bejeltesedett már. Ki miben vétkezik abban — s ez egyszer rajtuk is beteljesedik. Bennünket is érhet hasonló károsodás s akkor nem szeretnénk megkeseréttel szívvel csalódní embertársaink *becsületlességében*.

De megfontolandó azért is, mert az ilyen *jogtalan* uton-módon *szertelt* javakon ugyincis az Isten áldása. Láthatjuk sokszor mennyi jajjal-bajjal küzdenek, semmi örömk nincsen benne s mire „örökségre” kerülne a sor: volt — nincs, mintha a kód nyeltele volna el.

A *becsületless* megtaláló Isten parancsolata szerint cselekedve — bizonyára nem kívánja a híreszekben kifejezére juttatni megjutalmazást. De ha a boldog tulajdonostól meg is kapja azt, hiszen, hogy nagyobb lesz az ő lelki jutalma: nyugodt marad lelkiismerete, tiszta lesz a szíve. S Isten különösének is ezt akarja, mikor parancsolatainak megtartásával az emberi szívet szeretné tisztának tudni. Ezért igéri Krisztus tanításában a legfőbb jót, mikor azt mondja: *Boldogok a tiszta szívűek, mert ők az Istené megtalálják*. Hívó ember számára íti e földön nem is lehet nagyobb kívánság a tulitóló életre: látni az Istené. De csak tiszta szívvel, mert így lesz kegyelem. Ehhez pedig az kell, hogy *necsak hangorolassuk*, hanem *cselekedjük is* az Isten akaratát...

Ne kívánd és ne tartad meg hát *jogtalanul* a másikat, bármilyen is az. H. I.

Regőcsoport a kissofgyó gyülekezetben

Az evangélikus hitudományi kar regőcsoportja szombaton és vasárnap a kissofgyó evangélikus gyülekezet vendégeként szolgált a magyar lélek önmagára találásának az ügyet.

Szombaton este a regőcsoport a gyülekezeti teremben kissofgyólyon tartotta meg előadását. Az előadason szép számmal jelentek meg a kissofgyó, de voltak még a szomszédos községekbeli is. Ott volt Bőrfőny Lajos erdőmérnök is, a gyülekezet felügyelője családjával Káldról.

A regőcsón előadás, népdal, népmese, népbálla, népi tánc szerepeit. Az előadást Herold Tibor negyedéves hallgató tartotta mindvégig lelkes hallgatósággal. Szavaiiban megelégedett a magyar mált, feltáruktak a megtalált lélek rejteit értéket. A hallgatóság (idő nem ez volt ott az első magyar nép est) igen mély benyomásokkal távozott. Sokak meggyőződtek az előadás nyomán arról, hogy a magyar népiéletben sokkal egészségesebb és tiszt-

ább a humor és sokkal igazabak a lélek mély érzelése, mint a szokott műkedvelői darabokban. S egyben felismert sokakban az a vágy, bárcsak többözör volna hasonló alkalom a magyar népi értékek megismerésére.

Vasárnap délelőt az istentiszteleten a regőcsoport 18. béli énekekent énekel. Délután pedig egyenként tetek látogatást és szolgáltak a teológusok a gyülekezethez tartozó községekben Dukán, Bórgátán, Káldon, Egyházashegyén, Kocskón. Szolgálatokkal mindenütt megszerették őket s velük az általuk szolgálták üste.

Egy a gyülekezet legnagyobb filájában, Dukán a kultúrbanban tartott regőcsóest. Dukán a község népe felekezeti különbség nélkül részt vett a népi esten. Mindkét iskola gyermekerege mulatoit az „Egyszer egy király” bábjátékban előadott népi balladán. Könyveik meghatóta a felnőtteket a „Megöltek egy legényt” ballada mé-

lyen magyar dallama és szövege. A műsoron szereplő Nagy magyar éltben” című Reményik-vers it is töltött gyujtott egyegy lángot, a magyar népi értő-egy szeretetének a lángját. Bárcsak erősödne a találkozás az a láng nagy magyar szeretetben, hogy benne semmivé érten minden idegen rongy. Amikor a má-

sik tábor magyart mételessé mékéinek hangoz prou ver, azok, akik elszokszor csak kever meg szolgálják a magyar sajtó egyéniségére talál, ugyan, örömmel üdvözölh, hálaful fogadnak minden i szolgálatot.

Október 29-től november 9-ig tartanak az I. V. Országos Protestáns Napok

Az Országos Bethlen Gábor Szövetség, mint a magyar protestáns társadalom egyetlen és átfogó társadalmi szervezete, ez évben is — immár ötödözör — megrendezi a magyarországi protestánság hiterősítő és nemzetépítő seregzenésletét, az Országos Protestáns Napokat. A Napok keletében a fővárosi protestáns templomokban ünnepi istentiszteletek lesznek, a Vigadóban Reformációi Emlékünnepély, a Nemzeti Színházban ünnepi előadás Zilab Lajos színműve: „Süt a nap”. Kiemelkedő események a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság irodalmi délutánja; protestáns nagygyűlés „A vasárnap megszenteléséről”, Luther—Kálvín emléket, Protes-

táns Levente-ünnepély, szórakozás, konferencia, protestáns konferencia, a Budapesti táns énekar hangversenye, a vább különböző protestáns gyűlések, azarvek dísz megbeszélései, konferenciák, nádi Nagy András, a Szöv. elnöke és Ravasz László előadást tart, Makai Kápl Béla, Enyedi Andor, cz Zoltán és a protestáns élet egyházi és világi vezetői színeik és szolgálataik a Nu alatt.

Felvilágosított és részletes pírrendet kívánatra kés kúld az Országos Bethlen Szövetség, Budapest, IV. melweis-u. 17. I. Telefon: 185—309 és 389—174.

Rákóczi eréklyék Sárvárott

(A Vas vármegye írja.) Kevesen tudják, hogy a nagyságos Fejedelmeknek, II. Rákóczi Ferencnek, milyen becses eréklyéi vannak itt nálunk Vas megyében. Sárvárott és Körömden találhatók ezek az eréklyék. Sárvárott a Fejedelem egye ruhadarabja, Körömden pedig a Bathány könyvtárban levelei vannak a szabadsághozza. Az anyagot éppen most dolgozza fel a rádió egyik közsémet előadója. Valószínű, hogy a kassai rádió mikrofonja előtt fog elhangzani az a vasi tárgy előadás, mert éa Riva Szarvas Zoltán kassai rádióigazgató fontosnak tartja, hogy Kassán legyen a gyűjtő pontja a magyar Rákóczi-kultúznak és a kassai mikrofonon keresztül terjedjen elsősorban a Fejedelem kultúza.

AZ ATYAI HÁZ

Remenyik Zsigmond könyve. Az elmúlt színház évad kassai színház eseménye volt Remenyik Zsigmond színdarab bemutatkozása. „Az atyai ház” bemutatása. Mondanivalója, felj-

Hirdessen lapunkban!

lése újszerű megírása költő, hogy könyvnyalokban éppen két évezi majd az olvasó, mint a színház néző, aki személtől meg látta a bazarett fiút, a végigjárja az elhagyott otthon. Minden szobában életek kelt a mult egy-egy eseménye és ezököl a mozaikokékból, mint nagy szabású kép alakul ki a hőséges élete.

A FÜLEMÜLE

Petelei István regénye. A nagy erdélyi írónak, aki mások elég keserű hangon ki a kisvárosról életről, egyetlen tanlik műve ez a búbaszó regény. Nyeregés az irodalomnak, hogy hosszú cenzúrák után megközhözés kezébe kerül. Szereplői, a madárkérők, jószívű szíveszavonul pékmestert, naiv fiatalelőseget, jogvasn inasát s a pírullást szivőró gyalváltat meg fogja eltejeitni az olvasó.

A regényhez, amely az Új Egetemes Regénytárban jelent meg, Szentimrei Jenő, erdélyi író, bírt tartalmas és melegságu bevezető tanulmányt Petelei Istvánról. Itt jegyezzük meg, hogy a Egyetemes Regénytárban megjelent könyvek iródelimunk nagy jainak írásai: Tömörkény István, Krudy Gyula, Szini Gyula és magyar prózákör legkiválóbbjai közé tartoznak.

Mindkét könyv az Új Idők Irodalmi Intézet Rt. kiadásában jelent meg.

Tanítók gyűlése Sárvárott

A sárvári alesperesi körzet tanítószága Sárvárott tartotta székessős özi gyűlést, Baranyai József kerületi tanfelügyelő miséit mondott. Pupp Ferencné pecüli tanítósné Zrínyi Honáról tartott felolvasást. Kiss Gézáné tanítósné (Rábakövecé) gyakorlati tanítást végeztit ugyancsak Zrínyi Honával kapcsolatban. Papp Péthy Ernő sárvári körházi írtékes az ifjúsági ül egyesületéről tartott előadást. Közös édeken folytatódott a tanítószág eszmecseréje.

A Ce ldömölki Hírlap

a harcos magyar szellemet képviseli. Erte d is harcol. Támogasd munkáját. Kérd mindenütt. Olvasd! Terjeszd!



Széd újságírók látogatása Antal István nemzetvédelmi propaganda miniszternél.

Kiterjesztették a csendőrség fegyverhasználati jogát

A m. kir. minisztérium az 1943. évi október hó 1-én kelt 4620/1943. M. E. számú rendeletével elrendelte, hogy a „Szervezet és Szolgálati Utasítás a m. kir. csendőrség számára” 49 §. 330 pont 7. alpontjában szabályozott fegyverhasználati jog a rendeletben megjelölt területen a kihirdetést követő ötödik naptól kezdve alkalmazását nyerjen.

Azok a határmentén (a rendelet 4. és c. pont) lévő csendőrségek, melyek működési területén a rendkívüli fegyverhasználat alkalmazása élettelép, a következők:

A szombathelyi csendőrkörülétnél: Strádóvár, Muraszendrőhely, Drávavasárhely, Muragárdony, Csáktornyai, Perlak, Murácsony, Kotor, Alsódomború, Légrad.

A pécsi csendőrkörülétnél: Zákány, Csurgó, Berence, Vizvár, Babócsa, Barcs, Lakócsa, Drávafok, Sellye, Veszáló, Drávavasabolcs, Beremend, Petárd, Kacsafalu, Dárda, Kopács.

A kassai csendőrkörülétnél: Nagypolány, Takácsány, Útcsa, Malomért, Hajásd, Csontos, Lyuta, Zelenyova, Alóvareckő, Volóc, Píllpec, Majdánka, Ókormező, Aloszinevér, Alsókálcsa, Németmokra, Királymező, Körösméte, Tiszabokri, Tiszabogdány, Trebusárfélpatak, Havasmező, Felvölés, Bors.

Az idezett utasítás 330. pontjának a fenti rendelettel életbe léptetése 7. alpontja szerint a szolgálatba álló csendőri fegyverrel mindenki ellen köteles használni, „aki magát gyanúsít teszi és a felhívásra kielégítő választ nélkül elszalad.” Külön is nyomtatékosan felhívja a hatóság a

lakosság figyelmét, hogy a vele szemben fellépő csendőri első felfogására mindenki álljon meg, mert ellenkező esetben különösen pedig akkor, ha valaki a felfogással után futva menekülni igyekszik, a csendőri mindenki ellen lövégyvert használhat.

Cseleddömölki, 1943 okt. 11.

Hethéssy Jenő főszolgabíró,

Vitéz Szűcs István főispán Cseleddömölkön

Az elmúlt szombatban vitéz dr. Szűcs István főispán részt vett, dr. Tuboly Lajos aljegyző kíséretében a cseleddömölki járás jegyzőinek értekezletén.

A cigány nem nyugodott bold, hogy nem ő játszik, halál látt a vagon

Két évvel ezelőt Póstan egy lakodalom alkalmával megölték Toki János póstai cigányt, aki nem volt hajlandó simán távozni Márton József póstai gazda leányának lakodalmáról. Előttük már az új házások magyar barátal szépen jázóztak, mikor éjjelijában Toki és két cigánytársas megjelent a cincogói akart. Eltandácsolták őket, de nem ment simán a búcsúzás, mert csakhamar verekedésre került a sor a cigányok, valamint Németh József póstai, Horváth József játkai és Németh György póstai lakosok közt. Ugy előmentek Toki János, hogy holott maradt a dulakodás színhelyén. A szombathelyi törvényezők Németh Józsefet jogerősen 20 havi börtönről ítélték, miután belgazsáldolt, hogy az ő ütéseik idézték elő Toki János halálát.

Sömjenmihályfalvi körjegyzőség 2173/1943. szám.

Hírdetmény

Sömjenmihályfa határában 46 kat. hold bírtok felel bérletbe kiadó. Érdeklődni lehet körjegyzőnél Sömjenmihályfa és Közigazgatási Banknál Nagykőrös.

Sömjenmihályfa, 1943. okt. 10. Berkes János körjegyző.

Közellátási tudnivalók!

Sértésvágás.

Saját háztartási szükségletének fedezésére soványserstét bárki vásárolhat, az egy megvásárolt sertés azonban az eladó beszállítási köteleességének teljesítésébe nem számít be. A vásárláskor a sertés a közellátási hivatalban bejelentendő, mert a közellátási hivatal csak bejelentett sertésre adhat ki vágási engedélyt a bejelentésről számított 60 nap eltelté után.

Magánfogasztás céljára vágási engedélyt a közellátási hivatal adja meg. 100 kg élő súlyt el nem érő sertést levágni nem szabad, vágást engedélyt tehát csak 100 kg-nál nehezebb sertésre adható ki.

Háztartási szükségletre saját hízalású sertésből a háztartáshoz tartozó minden négy személy után egy -sértés vágására lehet engedélyt adni.

Saját hízalású sertést vágó háztartások a sertésből kitermett zsírt teljes egészében a háztartáshoz tartozók zsírszükségletének fedezésére használhatják fel. Az ilyen háztartás azonban a sertés levágásától számított egy évig zsírteljes nem kaphat. Az első levágást sertés után 3 kg zsírt, a második sertés után 6 kg zsírt a hatóságig zsírfelügyőnek be kell szolgáltatni.

Tejbeszállítás.

Felhívja a közellátási hivatal az összes tehenéltartó gazdákat, hogy a közellátási miniszter új rendelete alapján egy napitári évben tehenenként 600 liter, a rendszeresen igazolt tehenek u-

A Cseleddömölki Hírlap a környék legigényesebb hetilapja!

tán pedig 300 liter tejet kötelese a tejcsarnokba beszállítani.

A beszállított tej a beszállítási köteleesség teljesítésébe beszámít.

Figyelmezteti a közellátási hivatal a tehenéltartó gazdákat, hogy a rendeletben előírt köteleességüknek tegyenek eleget, annál is inkább, mert azok ellen a gazdák ellen, akik a tejet nem szolgáltatják be, kihágási eljárás lesz megindítva.

A tehenek számában beállított változás a közellátási hivatalban 8 napon belül jelentendő.

Kenyér- és lisztfejladaj újabb megállapítása.

1943 november hó 1-től kezdve a hatóságig jegy ellenében kiszolgáltatható kenyérfejladaj az ország egész területén naponként és személyenként 25 dg.

Ha a kenyérfejladajokat kenyérszűben szolgáltatják ki, a kenyérlisztfejladaj havonként és személyenként 5 kg. A kenyér- és lisztfejladajok november 1-től érvényes egy-egy szelvénye ellenében 10 drb kenyérváltójegyzelvényt kell kiszolgáltatni. Intézkedik a rendelet arról is, hogy az október 31-ig beváltott kenyér- és lisztfejladajokkal a kereskedők és sütőiparosok legkésőbb november 5-ig kötelesek elszámolni. A november 1-től érvényes kenyérfelügyőnek nyújtottak már napi 25 dékával kell számításba venni.

Kristályszóda legmagasabb fogyasztói ára

A kristályszóda legmagasabb fogyasztói ára az egész ország területén egyenlően kiöntött 68 fillérben állapították meg.

Az egységos szappanfőzőszer legmagasabb fogyasztói ára 22 dekagrammos papírcsomagban csomagonként 1.20 pengő, 44 dekagrammos csomag 1.90 pengő, a 110 dekagrammos csomag pedig 3.40 pengő csomagonként.

Fejlesztés a forgalmának szabályozása

A közellátási miniszter szabályozta a fejlesztés forgalmát. Országos és körzeti kereskedőket jelölték ki és beszállítási kötelezettség teljesítésére szánt fejlesztés december hó 31-ig kell a kijelölt kereskedőnek megvételre felszámolni. A kereskedő is vásárolhat a termelőtől nyers fejlesztést fogyasztók részére történő tovább-eladás céljából, ezt azonban a beszállítási kötelezettség teljesítésébe beszámítani nem szabad.

Négy kiló cukrot kapnak az inséges méhcsaládok

A pénzügyminiszter azon méhcsalád tulajdonosok részére, akik önhízlukon kívül, a rossz legelő miatt méhcsaládjaikkal a tél élelmet behordani nem tudták és ennek következtében a méhcsaládok elpusztulának, családonként legfeljebb négy kilogramm méhétől cukrot utalt ki. A cukor az illetékes községig előjárásig igényelhető.

Felhívás

Felhívja az előjáróság a házassági kölcében részesültek figyelmét arra, hogy saját érdeklükben a gyermekkezdvezmény megállapítása végett, haladéktalanul jelentés be, ha gyermekek születtek, mert anélkül a gyermekkezdvezmény le nem írható. Ismeretes ugyanis, hogy minden gyermek születésénél a házassági kölcön törlesztése a születéstől számított egy évig szünetel és minden gyermek születésével a kapott kölcön 10%-a elengedést nyer.

MOZIK NUSORA

NEMZETI MOZI CSELEDDÖMÖLKI

Október 23, szombat, 24, vasárnap

Családunk szegénye

Főzereplők: Göl Bea, Turay Ida, Vaszari Piri, Hajmácsy Miklós, Mály Gerő, v. Benkő, Halmay.

Október 27, szerda, 28, csütörtök

Elihvagya

Főzereplők: Corinne Luchaire, Georges Rigand, Maria Denis

ÁRPAI MOZI KEMENESSÁRASI

Október 24, vasárnap

Boldogság a vége

Főzereplők: Bódy Bella, Rajnay, Petthes, Somlay, Perényi, Fáy stb.

TOROL FILMSZÍNHÁZ RÉPCELÁK

Október 24, vasárnap

Rádbizom a feleségem

Főzereplők: Erdélyi Mici, Komár Jullika, Ajtay, Bilcsi, Petthes stb.

Délerdélyből

menekült nyolc gyermek apja, bármilyen színű meleg (középtermés) viselt téli kabátot is nadrágot kér, továbbá kedvezményes aron venne 9 éves fiúnak való fekete vagy sötétkék bőcukri ruhát cipővel együtt.

Cím: A kiadóban.

HÍRLEK

— **Énkövek.** Gorsej Ikonkatfolyó hó 24-én, vasárnap délután 5 órakor vezetű oltárhoz az apát-ségi templomban Varga Károly főudármester. — Bagoly Miklós és Horváth Vilmos somjénmihályi r. kat. kantoriától folyó hó 24-én, vasárnap délután 6 órakor nekiknek egymásnak örök hűséget a gércel r. kat. templomban. — Tiborcz Lenke és Gőcze András somjénmihályi evang. tanító november hó 7-én esküsziknek egymásnak örök hűséget a celi-dömöki evangélikus templomban.

— **Háitáozás.** Virág Antalné (Czibor Rozália) életének 67. érében folyó hó 21-én elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a celi-dömöki róm. kat. temető kápolnájából.

— **Orvosi kinevezés.** Dr Szabó Lajos máv. ellenőrző főorvos, fogszakorvos a m. kir. pénzügyminiszter Celi-dömöki és a celi-dömöki járás OTBA fogszakorvosává nevezte ki. — Folyó hó 18-án a rendelést megkezdte.

— **Közgazgatási hírek.** Dr Tulok József alispán Baráth Zoltán vöndöki segédjegyzőt Bobára helyezte át. Bárdossy Kálmán segédjegyzőt pedig az osztályszonyi körjegyzőséghez, segédjegyzőnek kinevezte.

— **A Vöröskereszt javára rendezett gyűjtés eredménye.** A celi-dömöki járásban a Vöröskereszt javára rendezett gyűjtés 720.08 pengőzt eredményezett, amely költségösszeg azután a következőképpen oszlék meg: Alsóház 868.72 P, Bóba 374.74 P, Celi-dömöki 921.68 P, Egyházaskeszt 250.56 P, Jánosfa 571.60 P, Komencsma 797.75 P, Kis-somlyó 177.14 P, Nagybajcs 531.70 P, Nagybajcs 545.60 P, Nemeskeresztúr 138.80 P, Pápa 296.74 P, Osztályszonyja 581.60 P és Vöndök 578.54 pengő.

— **Megépült a köcski jegyző lakás és iroda.** A kor követelménynek megfelelően épült meg a köcski körjegyzői lakás 8000 pengő költséggel, mely részben megépült és költségteljesítéssel áll. Az építkezést pártizant títán Ut Mihály, celi-dömöki építőmester nyerte el. Az új középület a közeg nyugati oldalán fog állni, amerre a lejövő télidőben szabtak irányt s ezen építkezés van hivatalva a két Kócsk valóságos egyesítését megvalósítani.

— **Vanúti áthelyesések.** A máv. igazgatóság Csernák Rezső főosztályát a celi-dömöki szertartóházba a kassza szertartóházba, a szombathelyi üzemeltetőség pedig Káldy István forgalmi napidőzt Celi-dömöki Pál főosztályra helyezte át.

— **Értesítették.** A Celi-dömöki Vasutas Sport Egyesület október 15-re hirdette, de határozatközlésének miatt elmaradt rendkívül közgyűlést I. év október hó 25-én 10 órakor tartja a Vasutasok nagygyűlésben a közgyűlési meghívóban közzétett tárgyszorozattal, az előnéző.

— **Sárvár napmunkáival.** Biztonságos folyó hó 23-án, szombaton délután 4 órakor a városban, a vármegyei népművelési társaság közreműködésével ültet

— **Iskolai hír.** A helybeli áll. polg. iskolában az 1943/44. tanévi pótbetérások október hó 23-én délelőtt 8—12 óráig lesznek. A vonatlat bejárók a napon írtakig alá vasull igazolványukat. November 1-én 7, 8 órára az összes beírt tanuló az iskolában gyűlekeznek, ahonnan tanévnyitó istentiszteletre mennek. Ünnepi ruha és diákapska kötelező. A tanítás ténisz november hó 3-án reggel 8 órakor kezdődik. Az iskola igazgatósága.

— **A Győr—sopron—ebenluri vasut tél menendire.** A Győr—sopron—ebenluri vasut vonalain folyó évi november hó 1-től a következő menendire lép életbe: Celi-dömökről indul vegyes 4⁰⁰, motor 9²⁰, motor 13²⁰, motor 18³⁰ órakor, Sopronba érkeznek vegyes 7¹⁰, motor 12¹⁰, motor 1²⁰, motor 21²⁰ órakor, Sopronból indul motor 6²⁰, motor 15¹⁰, vegyes 18¹⁰ órakor, Celi-dömökre érkeznek motor 4⁰⁰, motor 12¹⁰, vegyes 15²⁰ órakor. A csillaggal (*) megjelölt csak a celi-dömöki betű, hónapos és országos vásárok napjain közeledik.

— **Iskolai hír.** A helybeli közegyi Iparostanoncselekolában az 1943/44. tanévi betérások sorrendje: Október hó 23-án a leánytanulók, okt. 29-én azok a fiútanulók, akik már előző években itt jártak iskolába és okt. 30-án az új szerződésű fiútanulók iratkoznak be. A betérások a polg. főiskola tanár igazgatóiban lesznek a fenti napokon délután 4—7 óráig. Ellenőrzendő az előző tanévi ellenőrző könyvekre, az új szerződésű tanoncserződéssé és 6 pengő. Felkéri az iskola igazgatósága a mestereket és kereskedőket, hogy tanoncalkat a fenti napokon irassák be, a mulasztás pénzbüntetést von maga után. A tanítás november hó 3-án kezdődik és pedig délután 2 órakor a leányosztályban, délután 3 órakor a fiúosztályokban. — Az OTI figyelmzett mindazokat az iparosokat, akiknek alkalmazásában szerződésű fiú tanonok vannak, hogy ezt haladéktalanul szüntessék meg. Azokat, akik szerződésű fiú tanonokot foglalkoztatnak, szigorúan megbüntetjük. Az iskola igazgatósága.

Nyulbórt, szórmét, tollat legmagasabb áron vesz

TÁBITH GÁSPÁR, SÁRVÁR

— **Vasutasok figyelmébe.** Az állomásfőnökség értesíti az összes ténylegeseket és nyugdíjasokat, hogy a tényleges alkalmazottak családjainak piros és sűrűre igazolványát legkésőbb december 3-ig, a nyugdíjasok és nyugberek az ezek családtagjainak arc képes igazolványát legkésőbb december 10-ig az 1944. évre leendő érvényesítést végett az állomás segédhivatalba adják be. A nyugdíjasok az igazgatóságtól kapott nyomtatvány kiállításával együtt szolgáltatassák be.

— **Sok kerékpárolás történt az utóbbi időben Sárvárról.** Innen is, onnan is eltűnt egy-egy kerékpár, míg azután most felületelt a tolvajt. Valószínűleg egy egész bandáról lesz, orgazdákkal együtt. A gumikat leszedték, a kerékpárokat pedig egyben vagy részletek szedve a Rábába és kutakba dobálták. Az egyik tettes több mint 20 lopást ismert be s ez meg nem is mind. Érdeklődéssel várja a közönség az ügy teljes napvilágra hozását. Nemcsak Sárvárról van ugyanis szó, hanem a környékről is, ahol szintén sok kerékpárt loptak el az elvetemedett tolvajok melyeket jó áron értékesítettek. Egyelőre bizonyos elmegy a kedvük etől az alvilági mesterségtől, ha megkapják a mai időkhöz mért szigorú büntetésüket.

— **Mezőgazdasági munkafegyelm.** A szerződéssel dolgozó mezőgazdasági munkások kötelesek pontosan és legjobb tudásukat szerint munkájukat végezni, amennyiben az őrzi betakarulási munkálatainak rendelkezéseket fordulnak elő, a rendelkezések ellen vétőként a hatóságok szigorú felelősségre fogják vonni.

— **Ipari tanfolyamok Szombathelyen.** A tél folyamán az Ipari Tanfolyam Szombathelyi Vezetősége építő Ipari tanfolyamot rendez, amelyen a hallgatók előképzést kapnak a kőműves és ácsmesteri világra letételeire. A tanfolyam díja 40 pengő, mely a jelentkezés alkalmával fizetendő. A tanfolyamon 2 év gyakorlatlat rendelkező áosok és kőművesek vehetnek részt. Vidéki résztvevők kedvezményes vasuti jegyet válthatnak. A tanfolyam 2 és fél hónapig tart. Ugyanott cseplő és vetőmagtisztító gépekzei tanfolyamokat is rendeznek, melynek részvételi díja 32 pengő. Ez a tanfolyam 8 napig tart.

— **Mezel egerek kötelező irtása.** A nagy szárazság következtében a mezel egerek nagyon elszaporodtak. Felléptükkel a jövő évi gabonatermesztés is veszélyeztetik. Ezért a közegyi előjáróság kötelezően elrendelt a mezel egerek irtását.

— **Isztállótrágya kezelésének ellenőrzése.** Az isztállótrágya kezeléséhez az felhasználásához fontos mezőgazdasági érdek fűződik. A trágya kezelése azonban sok gazdaságban helytelen. A helyes trágyakezelésre vonatkozó utasításokat és füzeteket a tavasz folyamán szétosztotta a közegyi előjáróság. A közegyi előjáróság a trágyatelepek kezelését ellenőrzötti a gazdaságozknál és amennyiben a trágyakezelésnél szabálytalanságok észlel, a kihágást aljárán jelentetése iránt a szükséges lépéseket fogja meg.

SPORI

CVSE—Mura 2:0 (0:0)
Celi-dömöki. Vezette: Weinpert. Az első félidőben CVSE támadásokkal teltek el. A Mura letűtásait félényesen verik vissza a hazaiak. Szünet után a 7. percben Deskovits szabadrúgását Sütő fölé öklözi. A 9. percben 11-est vét a Mura védelme, Varga éri-kesti (1:0). Gól után a Mura támad többet de gólt megús tőből a hazai csapat ér el a letűtő Simon ráván (2:0).

Jók a hazai csapatban Varga, Marton és Békési, a Murában Deskovits, Kukanja és Verzarics.

ZLE—Sárvár 2:0 (0:0)
Zalaegerszeg. Vezette: Koltay.

Az első félidőben mezőnyjáték, a csatőrörök és a védelmek harcra. A második félidőben a ZLE jobb. Megérdemelten nyer. A 12. percben Láng szerzi meg a vezetést (1:0), majd a 42. percben Vass beállítja a végeredményt. Jók Farkas H.Ü., Vass és Várad, illetve Pukler, Filüp és Cselédi.

Mi lesz -vasárnap?

A CVSE Zalaegerszegen a Mova ZSE csapatával játszik bajnoki mérkőzést. Reméljük, hogy a CVSE a vasárnap győzelmén felbuzdulva idegenből is hazahozza a bajnoki pontokat.

Sárvár otthonában látja vendégül a Tapolcai vasutas csapatát. Sárvár a kiesés felé közeledik. Biztosak vagyunk abban, hogy a vasárnap mérkőzésen minden erejét belefekteti a küzdelembe, hogy győzelmével sikerüljön a kiesés veszélyes zónájából.

Vasárnap délután fél 3 órakor a ligeti sportpályán a helybeli leveutte futbalcsapat a gércel Levente Egyesület csapatával leveutte bajnoki mérkőzést játszik.

A bajnokság állása a következő:

1. SVSE II.	6	5	—	17:8	11
2. Mura	7	5	—	2:17:1	10
3. Mova ZSE	6	4	1	2:8:2	9
4. Haladás II.	6	4	—	2:16:1	8
5. Kapuvár	7	3	1	3:17:7	7
6. SZFC	7	2	2	3:18:6	7
7. ZLE	7	2	2	3:21:6	6
8. Kúrmend	6	3	—	3:13:7	6
9—10. CVSE	6	2	—	4:9:11	4
9—10. M. Kínizár	7	1	2	4:8:12	4
11. Sárvár	7	1	2	6:17	4
12. Tapolcai V.	6	1	1	4:9:25	3

Somjénmihályi község-határánál október 30-án 11 órakor

136 holdas birtok

ápolatsékkal, külön 12 kat. hold szántó és 14400—81 szántó többé

a községben lakóhoz

nyilvános árverésen haszonbérbe adatik.

Árverési feltételek a községváros megalkintáidk, kivánatra dr. Kiss Lajos budapesti ügyvéd (VIII. József körút 58.) megalkint.

Fizessen elő lapunkra!

A Celi-dömöki Hírlap
a magyar faj önmegtartás munkájá. Eredményes munkáját a tányek bizonyítják.

Phelipso kiadó
Száma: október 23-án 12 óra